
NEDERLANDS

L-Mesitran Hydro & Border

Productomschrijving
L-Mesitran Hydro is een hydroactief, licht klevend, honing hydro-
gel verband dat geschikt is voor gebruik bij acute en chronische 
wonden. L-Mesitran Border is identiek, maar met een overlap-
pende zelfklevende rand. L-Mesitran Hydro en Border zijn steriel, 
bevatten 30% honing, water en acryl polymeren en zijn bedekt 
met een polyurethaan film.  De honing-hydrogel hydrateert 
uitgedroogd weefsel en zorgt voor absorptie en retentie van 
exsudaat. L-Mesitran Hydro/Border helpt een vochtige wondom-
geving te creëren die bevorderlijk is voor de wondgenezing. De 
polyurethaan film zorgt voor een bacteriële barriere. De overlap-
pende zelfklevende film-rand van L-Mesitran Border zorgt voor 
een goede fixatie, waardoor het mogelijk wordt om te douchen 
of te baden zonder het verband te hoeven verwijderen.

Indicaties
L-Mesitran Hydro/Border is geïndiceerd voor chronische wonden 
zoals: decubitus, oppervlakkige- en tweedegraads brandwonden; 
veneuze, arteriële en diabetische ulcera. L- Mesitran Hydro/Border 
is tevens geschikt voor acute wonden, zoals donorsites, chirurgi-
sche wonden, snij- en schaafwonden.

Contra-indicaties
Niet gebruiken bij personen met een bekende gevoeligheid voor 
het verband of voor één van de componenten. Het verband mag 
niet worden gebruikt bij:
• Hevig exsuderende wonden.
• Derdegraads brandwonden.
• Diepe, smalle wonden of sinus

Waarschuwingen en voorzorgsmaatregelen
L-Mesitran Hydro/Border kan gebruikt worden bij gecontamineer-
de en gekoloniseerde wonden. Echter wanneer wonden klinisch 
besmet zijn, dient de behandeling met L-Mesitran Hydro/Border-
afgebroken te worden. Eventuele verdere behandeling van de 
infectie dient te worden gestart volgens de lokale protocollen en 
onder medische begeleiding. L-Mesitran Hydro bevat geen over-
lappende zelfklevende film-rand en is dus niet geschikt om mee 
te douchen/baden. L-Mesitran Border is hiervoor wel geschikt. De 
bacteriële barrière-eigenschap van het verband vervalt als het 
verband doorboord of beschadigd is, het verband niet goed op 
de huid aangebracht is of als exsudaat uit het verband lekt. Om 
huidschade te voorkomen als gevolg van de plakranden, dient 
het verband zorgvuldig en voorzichtig verwijderd te worden, 
vooral indien het verband herhaaldelijk opnieuw aangebracht 
moet worden. Niet gebruiken indien de verpakking op eender 
welke wijze beschadigd is.

Gebruiksaanwijzing
1. Inspecteer en, indien nodig, reinig de wond volgens de gel-

dende protocollen.
2. Kies het juiste formaat verband en zorg voor voldoende overlap 

op de gezonde huid met ongeveer 1cm.
3. Verwijder het steriele verband uit de verpakking.
4. Verwijder de eerste helft van de zachte plastic ruglaag.
5. Plaats het verband met de licht klevende kant zachtjes op de 

wond en verwijder tegelijkertijd de tweede helft van de plastic 
ruglaag.

6. Als het verband aangebracht is, verwijdert u de papieren ach-
terzijde van het verband. Zorg ervoor, dat de plakrand van de 
L-Mesitran Border niet in contact komt met de wond.

7. Bedek en fixeer het L-Mesitran Hydro verband met een geschikt 
secundair verband.

8. Controleer de wond en het omringende weefsel regelmatig, 
volgens de geldende protocollen.

9. In het geval van een intolerantie voor het verband of één van 
de componenten; verwijder het verband met behulp van ge-
schikte technieken en maak het oppervlak zorgvuldig schoon. 

Verbandwisseling
Het verband kan maximaal vijf dagen op de wond blijven, af-
hankelijk van de hoeveelheid wondvocht. Vervang het verband 
voordat het verzadigd raakt met wondvocht of als het op de één 
of andere manier beschadigd geraakt is door doorboring, gedeel-
telijke verwijdering of lekkage van wondvocht.
Volledige en voorzichtige verwijdering van het verband kan mak-
kelijker zijn door het een beetje vochtig te maken .
Elk verband is voor eenmalig gebruik. Niet gebruiken na de ver-
valdatum. 
Bewaren tussen 5˚ C en 25˚C. Vermijd direct zonlicht en vocht.

ENGLISH

L-Mesitran Hydro & Border

Product description
L-Mesitran Hydro is a hydro-active, low-adherence, honey con-
taining dressing for use on acute and chronic wounds. L-Mesitran 
Border is identical, but with an adhesive border. L-Mesitran Hydro 
and Border are sterile, semipermeable wound dressings contain-
ing 30% honey, an acrylic polymer gel and water with a polyu-
rethane film backing, without and with an adhesive border. The 
honey-hydrogel pad donates moisture to re-hydrate dry tissue, 
and is also able to absorb low levels of exudate to help maintain 
a moist environment conducive to healing. The film backing pro-
vides the dressing with bacterial barrier properties. The adhesive 
border from the L-Mesitran Border allows the dressing to be fixed 
securely. This is useful where patients need to shower or bathe 
with the dressing in place.

Indications
L-Mesitran Hydro and Border are indicated for chronic wounds, 
such as: pressure ulcers; superficial and partial thickness burns; ve-
nous, arterial and diabetic ulcers; fungating wounds. They are also 
indicated for acute wounds such as donor sites, surgical wounds, 
cuts and abrasions

Contraindications
Do not use on individuals with a known sensitivity to the dressing 
or its components. The dressing should not be used on:          
• Heavily exuding wounds, 
• Full thickness burns, 
• Deep, narrow cavities or sinuses

Warnings and precautions
The dressing may be used on contaminated and colonized 
wounds. However where wounds are clinically infected, discon-
tinue use and seek appropriate medical supervision. Any further 
treatment for infection should be initiated as per local protocols 
and under medical guidance. L-Mesitran Hydro does not contain 
an adhesive border, therefore is not shower-proof. For a shower-
proof dressing, L-Mesitran Border may be used. The bacterial barri-
er property of the dressing is compromised if the dressing is punc-
tured, is not fully adhered to the skin or exudate escapes from 
under the edges. Care should be taken on removal to avoid skin 
damage due to adhesives, especially for repeated applications. Do 
not use if the packaging is damaged or compromised in any way.

Instructions for use
1. Inspect and if necessary, cleanse the wound as per local pro-

tocols.
2. Select a suitable size of  the dressing, ensuring that the gel pad 

overlaps the edges of the wound by approximately 1cm.
3. Remove the sterile dressing from the package.
4. First, peel back half of the plastic protective liner.
5. Gently place the gel side of the exposed gel over the wound, 

while removing the second half of the plastic protective liner.
6. Once it is fully in place, remove the paper liners from the top 

of the dressing. Ensure that the adhesive of the L-Mesitran Bor-
der does not come into contact with the wound surface and is 
properly adhered.

7. Make sure the L-Mesitran Hydro is secured in place with an ap-
propriate fixation material.

8. Inspect the wound and the surrounding tissue regularly, as per 
local protocol.

9. In the event of an intolerance to the dressing or one of its com-
ponents, remove the dressing using appropriate techniques 
and clean the area carefully.

Frequency of change
The dressing can remain in place for up to five days, dependent 
upon the amount of wound exudate. Change the dressing prior 
to it becoming saturated with exudate, or if it has been compro-
mised: by puncture, partial removal or leakage of exudate. Com-
plete and gentle removal of the dressing may be aided by irriga-
tion. Each dressing is for single use. Do not use after expiry date. 
Store between 5˚C and 25˚C. Avoid direct sunlight and moisture.

DEUTSCH

L-Mesitran Hydro & Border

Produktbeschreibung
L-Mesitran Hydro ist ein hydroaktiver, Honig-hältiger, schwach-
haftender Verband zur Anwendung auf akuten und chronischen 
Wunden. L-Mesitran Border ist identisch aufgebaut, jedoch zu-
sätzlich mit einem Kleberand versehen. L-Mesitran Hydro und 
L-Mesitran Border sind sterile semipermeable Wundauflagen mit 
30% Honig, Acrylpolymer-Gel und Wasser. Die Gel-Wundauflage 
ist mit einer dünnen Polyurethanfolie abgedeckt, ohne bzw. 
mit selbstklebendem Rand.  L-Mesitran Hydro und Border sind 
Mehrzweck-Wundauflagen deren Honig-Hydrogel-Schicht eine 
Absorption und Retention des Exsudats ermöglicht, wodurch 
ein optimales, feuchtes Wundheilungsklima geschaffen wird. Der 
Polyurethanfilm stellt eine zusätzliche antibakterielle Barriere dar, 
der Selbstkleberand von L-Mesitran Border erlaubt eine optimale 
Fixierung des Verbands, sodass der Patient/die Patientin  ohne Ab-
nahme des Verbandes ein Duschbad nehmen kann.

Indikationen
L-Mesitran Hydro und Border sind indiziert zur Anwendung bei 
chronischen Wunden wie: Druckgeschwüren, Verbrennungen I 
und II Grades, venösen-, arteriellen- und Diabetes-Geschwüren, 
exulzerierenden/bösartigen Wunden. Sie eignen sich auch zur 
Behandlung akuter Wunden wie Schürfwunden, Schnittwunden, 
Donorsites (Transplantat- Entnahmestellen), postoperativen- und 
anderen traumatische Wunden

Kontraindikationen:
Nicht verwenden bei Personen mit einer bekannten Überemp-
findlichkeit gegen den Verband oder einen seiner Bestandteile.
L-Mesitran Hydro und Border sollten nicht verwendet werden bei:
• Sehr stark exsudierenden Wunden.
• Verbrennungen III Grades
• Tiefen, schmalen Wunden oder Nebenhöhlen

Vorsichtsmassnahmen
Der Verband kann bei kontaminierten und kolonisierten Wun-
den verwendet werden. Bei klinisch infizierten Wunden soll  eine 
Anwendung nur unter ärztlicher Aufsicht erfolgen. Jede weitere 
Behandlung einer Infektion sollte entsprechend den lokalen 
Protokollen und unter ärztlicher Anleitung eingeleitet werden. 
L-Mesitran Hydro enthält keinen Kleberand, ist deshalb nicht was-
serfest und eignet sich nicht für Duschbäder. Für diesen Zweck 
wird die Anwendung von L-Mesitran Border empfohlen. Bei Be-
schädigung der Folie, wenn der Verband nicht vollständig auf der 
Haut aufliegt oder Exsudat unter den Rändern austritt kann die 
bakterielle Barrierefunktion der Polyurethanfolie verloren gehen.
Bei der Entfernung des Verbandes ist darauf zu achten, Hautschä-
den durch anhaftende Klebstoffe zu vermeiden,  insbesondere 
bei wiederholter Anwendung. Nicht verwenden, wenn die Ver-
packung beschädigt oder in irgendeiner Weise beeinträchtigt ist.

Gebrauchsanleitung
1. Überprüfen und - falls erforderlich - reinigen Sie die Wunde 

nach lokalen Richtlinien.
2. Wählen Sie einen Verband in der richtigen Größe wobei zu be-

achten ist, dass das Gelkissen die Wunde vollständig bedeckt 
und bis auf die gesunde Haut reicht (Überlappung etwa 1cm).

3. Nehmen Sie den sterilen Verband aus der Verpackung.
4. Entfernen Sie zuerst die eine Hälfte der weißen Kunststoff-

Schutzfolie.
5. Legen Sie den Verband mit der klebenden Seite leicht auf die 

Wunde und ziehen Sie die zweite Hälfte der Schutzfolie ab.
6. Entfernen Sie nun die obere Papierschicht vom Wundverband 

und sorgen Sie für einen guten Halt des Verbandes auf der 
Haut. Stellen Sie sicher, dass der Kleberand von L-Mesitran 
Border nicht in Kontakt mit der Wundoberfläche kommt und 
ordnungsgemäß fixiert ist.

7. Stellen Sie sicher, dass L-Mesitran Hydro ordnungsgemäß pla-
ziert und mit einem geeigneten Sekundärverband fixiert ist.

8. Überprüfen Sie die Wunde und das umliegende Gewebe regel-
mäßig gemäß den lokalen Richtlinien.

9. Im Falle einer Unverträglichkeit gegenüber dem Verband oder 
einem seiner Bestandteile, entfernen Sie den Verband mit ge-
eigneten Techniken und reinigen Sie den Bereich vorsichtig.

Verbandswechsel
L-Mesitran Hydro und Border können bis zu 5 Tage auf der Wunde 
belassen werden.  Die Dauer hängt von der Menge der gebildeten 
Wundflüssigkeit ab, die bei jeder Wunde anders ist. Erneuern Sie 
den Verband, bevor dieser mit Exsudat gesättigt ist, oder wenn 
er durch Perforation, teilweise Ablösung oder Auslaufen von 
Exsudat funktionsunfähig geworden ist. Eine vollständige und 
schonende Entfernung des Verbandes kann durch Befeuchten er-
leichtert werden. Jeder Verband ist für den einmaligen Gebrauch 
bestimmt. Nicht nach dem auf der Packung angebrachten Verfall-
datum verwenden.
Lagerung bei Temperaturen zwischen 5 ̊  C und 25 ̊  C. Vermeiden 
Sie direkte Sonneneinstrahlung und Feuchtigkeit.

FRANÇAIS

L-Mesitran Hydro & Border

Description du produit
L-Mesitran Hydro est un pansement hydroactif et à faible adhé-
rence contenant  30% du miel,  pour utilisation sur des plaies 
aiguës et chroniques. L-Mesitran Border est identique, mais avec 

une bordure adhésive. L-Mesitran Hydro et Border sont des pan-
sements stérile et semi-perméable pour plaies, contenant du miel, 
un gel polymère acrylique, avec un support en film polyuréthane, 
sans ou avec bordure adhésive. Le pansement d’hydrogel – miel 
donne de l’humidité pour réhydrater les tissus secs, et est égale-
ment capable d’absorber de faibles niveaux d’exsudat pour aider 
à maintenir un milieu humide propice à la cicatrisation. Le sup-
port en film polyuréthane donne au pansement des propriétés 
de barrière contre les bactéries. La bordure adhésive de L-Mesi-
tran Border permet au pansement d’être solidement fixés. Ceci est 
utile lorsque les patients ont besoin de prendre une douche ou 
un bain avec le pansement en place.

Indications
L-Mesitran Hydro et Border sont indiqués pour les plaies chro-
niques, telles que: ulcères de pression, brûlures de premier et 
deuxième degré, ulcères veineux, artériel et diabétiques; plaies 
oncologiques. Ils sont également indiqués pour les plaies aiguës 
telles que les sites donneurs de greffe, les plaies chirurgicales, les 
coupures et les écorchures.

Contre-indications
Ne pas utiliser sur des personnes présentant une sensibilité 
connue au pansement ou à l’un de ses composants. Le panse-
ment ne doit pas être utilisé sur:
• Plaies très exsudatives.
• Brûlures de troisième degré.
• Cavités étroites et profondes ou sinus 

Mises en garde et précautions
Le pansement peut être utilisé sur des plaies contaminées et 
colonisés. Toutefois, lorsque les plaies sont cliniquement infec-
tés, cesser l’utilisation et rechercher une surveillance médicale 
appropriée. Tout autre traitement de l’infection doit être initié 
conformément aux protocoles locaux et sous direction médicale. 
L-Mesitran Hydro ne contient pas de bordure adhésive, et n’est 
donc pas résistant à l’eau. L-Mesitran Border est un pansement 
résistant à l’eau. La propriété de barrière contre les bactéries est 
compromise si le pansement est perforé, n’est pas entièrement 
collé à la peau ou s’il y a des évasions d’exsudat par les bords. Des 
précautions doivent être prises au moment d’enlever le panse-
ment pour éviter d’endommager la peau due à l’adhésif, surtout 
sur des applications répétées. Ne pas utiliser si l’emballage est 
endommagé ou compromis.

Mode d’emploi
1. Vérifiez et, si nécessaire, nettoyer la plaie selon les protocoles 

locaux.
2. Sélectionnez un pansement de taille appropriée, en veillant à ce 

que la base en gel recouvre les bords de la plaie d’environ 1cm.
3. Retirez le pansement stérile de l’emballage.
4.Premièrement, retirez la moitié du revêtement de protection en 

plastique.
5.Placez délicatement le côté du gel exposé sur la plaie, tout en 

enlevant la seconde moitié du revêtement de protection en 
plastique.

6.Une fois qu’il est bien en place, retirez les parties en papier à 
partir du haut du pansement. Veiller à ce que l’adhésif de L-Me-
sitran Border n’entre pas en contact avec la surface de la plaie et 
qu’il soit correctement fixé.

7. Assurez-vous que L-Mesitran Hydro est maintenu en place avec 
un matériel de fixation approprié.

8. Vérifiez la plaie et les tissus environnants régulièrement, selon 
le protocole local.

9. Dans le cas d’une intolérance au pansement ou à l’un de ses 
composants, retirez le pansement à l’aide de techniques appro-
priées et nettoyez soigneusement la région.

Fréquence de changement
Le pansement peut rester en place jusqu’à cinq jours. La durée 
dépend de la quantité d’exsudat de la plaie. Changez le panse-
ment avant qu’il ne devienne saturé d’exsudat, ou s’il a été com-
promis: perforé, décollé partiellement ou avec fuite d’exsudat. Le 
retrait complet et en douceur du pansement peut être facilitée 
par irrigation. Chaque pansement est à usage unique. Ne pas uti-
lisez après la date d’expiration.
Stocker entre 5 ˚C et 25 ˚C. Évitez les rayons directs du soleil et 
l’humidité.

ESPAÑOL

L-Mesitran Hydro & Border

Descripción del producto
L-Mesitran Hydro es un apósito hidroactivo, de baja adherencia 
que contiene miel, para ser utilizado en heridas agudas y crónicas. 
L-Mesitran Border es idéntico pero contiene un borde adhesivo.
L-Mesitran Hydro y Border son apósitos estériles y  semipermea-
bles para heridas, que contienen 30% de miel, un gel de polímero 
acrílico y una película de poliuretano como soporte sin o con 
borde adhesivo. El apósito hidrogel – miel proporciona humedad 
para rehidratar el tejido seco y también es capaz de absorber ba-
jas cantidades de exudado para ayudar a mantener el ambiente 
húmedo propicio para la cicatrización. La película de soporte le 
confiere al apósito  propiedades de barrera frente a bacterias. El 
borde adhesivo de L-Mesitran Border permite que el apósito se fije 
de forma segura. Esto es útil para pacientes que necesitan bañarse 
con el apósito puesto.

Indicaciones
L-Mesitran Hydro y Border están indicados para heridas crónicas 
tales como: úlceras por presión; quemaduras de primer y segundo 
grado (espesor superficial y parcial); úlceras diabéticas, arteriales y 
venosas; heridas oncológicas. También están indicados para he-
ridas agudas como zonas donantes para injertos de piel, heridas 
quirúrgicas, cortes y abrasiones

Contraindicaciones
No utilice en pacientes con sensibilidad conocida al apósito o a 
alguno de sus componentes.
Los apósitos no deben ser utilizados en:
• Heridas altamente exudativas 
• Quemaduras de tercer grado (espesor completo) 
• Cavidades profundas y estrechas o fístulas

Advertencias y precauciones
Los apósitos pueden ser utilizados en heridas contaminadas y 
colonizadas. Sin embargo, cuando las heridas están clínicamente 
infectadas, suspenda su uso y busque supervisión médica ade-
cuada. Cualquier otro tratamiento para la infección debe iniciarse 
según los protocolos locales y bajo orientación médica. L-Mesitran 
Hydro no contiene borde adhesivo, por lo tanto no es resistente 
al agua. L-Mesitran Border es un apósito resistente al agua. La pro-
piedad de barrera bacteriana del apósito se ve comprometida si el 
apósito se encuentra perforado, si no está totalmente adherido a 
la piel o si el  exudado sale por los bordes. Se debe tener cuidado en 
el momento de remover el apósito para evitar daños en la piel debido 
a los adhesivos, especialmente en aplicaciones repetidas. No utilizar si 
el envase se encuentra dañado o alterado de alguna manera.

Instrucciones de uso
1. Inspeccione y si es necesario, limpie la herida de acuerdo a los 

protocolos locales
2. Seleccione el tamaño adecuado del apósito, asegurando que la 

almohadilla de gel sobrepase los bordes de la herida en aproxi-
madamente 1cm.

3. Retire el apósito estéril del empaque.
4. Primero, despegue la mitad de la cubierta protectora de plás-

tico.
5. Coloque cuidadosamente el apósito por el lado del gel  sobre 

la herida y retire la segunda mitad de la cubierta protectora de 
plástico.

6. Una vez que esté completamente en su lugar, retire  los re-
vestimientos de papel desde la parte superior del apósito. 
Asegúrese de que el adhesivo de L-Mesitran Border no entre 
en contacto con la superficie de la herida y que esté adherido 
correctamente.

7. Asegúrese que L-Mesitran Hydro se encuentra sujetado con un 
material de fijación adecuado.

8. Inspeccione regularmente la herida y el tejido circundante se-
gún el protocolo local.

9. En caso de intolerancia al apósito o a uno de sus componentes, 
retire el apósito utilizando técnicas apropiadas y limpie el área 
cuidadosamente.

Cambio del apósito
El apósito puede permanecer en su lugar hasta cinco días, depen-
diendo de la cantidad de exudado y las condiciones de la herida. 
Cambie el apósito antes que la herida se sature de exudado, o si 
el apósito se encuentra alterado: por perforación, por remoción 
parcial o por escape de exudado. El retiro completo y cuidadoso 
del apósito puede ser asistido con irrigación. Cada apósito es de 
uso único. No utilice el apósito después de la fecha de expiración.
Almacenar entre 5 ˚C y 25 ˚C. Evite la luz solar directa y la hu-
medad

SVENSKA

L-Mesitran Hydro & Border

Produktbeskrivning
L-Mesitran Hydro är ett hydroaktivt förband som innehåller 30% 
honung. Förbandet används för akuta och kroniska sår. L-Mesitran 
Border är samma förband med med en självhäftande kant. L-
Mesitran Hydro och Border är sterila, semipermeabla sårförband 
innehållande 30% honung, en akrylpolymergel och vatten på en 
polyuretanfilm. Honungs-hydrogelen avger fukt som återfuktar 
torr vävnad och absorberar mindre mängder excudat som bidrar 
till en fuktig sårläkningsmiljö. Plastfilmen på förbandets utsida 
skyddar från bakterier.  Den självhäftande kanten på L-Mesitran 
Border fäster förbandet, vilket är praktiskt då patienten duschar 
eller badar.

Indikationer
L-Mesitran Hydro och Border förbanden indiceras för kroniska sår 
såsom: trycksår; första och andragradens brännskadesår; venösa 
och arteriella sår, diabetessår;  maligna sår. Indikation även för 
akuta sår ss tagställen, postoperativa sår, skärsår och skrubbsår.

Kontraindikationer
Förbandet skall inte användas på personer som är överkänsliga 
mot  förbandet eller dess komponenter.
Förbandet  skall inte användas: 
• På kraftigt vätskande sår
• På tredjegradens brännskador
• Djupa och trånga fistlar.

Varning och försiktighetsåtgärder
Förbandet kan användas på kontaminerade och koloniserade 
sår. Om såret är kliniskt kontaminerat avbryt användningen av  
L-Mesitran och konsultera rätt sjukvårdspersonal. All  behandling 
av infektion skall ske enligt lokala anvisningar och i samråd med 
medicinsk personal. L-Mesitran Hydro har ingen självhäftande 
kant, L-Mesitran Border rekommenderas då förbandet skall ge 
skydd i dusch. Förbandets skydd mot bakterier utifrån försvinner 
om förbandet skadas, om det inte fäster tätt mot huden eller om 
excudat läcker ut under förbandets kanter. Förbandet skall avlägs-
nas försiktigt för att inte skada huden vid byte av förband. Använd 
inte förbandet om förpackningen är skadad på något sätt.

Bruksanvisning
1. Inspektera såret och rengör såret vid behov.
2. Välj rätt storlek på förbandet och se till att överlappningen på 

den friska huden är tillräcklig (ca. 1cm).  
3. Ta ut det sterila förbandet ur förpackningen.
4. Avlägsna först hälften av det vita skyddslagret av plast.
5. Placera förbandet med gel-sidan försiktigt mot såret och ta bort 

den andra hälften av skyddslagret.
6. Då förbandet ligger på plats drag loss det skyddande pappers-

skiktet. Kontrollera att inte den häftande plastfilmen kommer i 
kontakt med såret, kontrollera att förbandet sitter fast runtom.

7. Kontrollera att L-Mesitran Hydro är fäst på huden på lämpligt 
sätt. 

8. Kontrollera såret och den kringliggande huden regelbundet, 
enligt lokala anvisningar.

9. Vid tecken på överkänslighet för förbandet eller en av bestånds-
delarna måste förbandet genast tas bort och området tvättas 
noggrant.

Byte av förband
L-Mesitran Hydro och Border kan sitta på såret i flera dagar (3-5 
dagar). Hur ofta det måste bytas beror på  mängden sårvätska. Byt 
förband innan det är mättat med excudat eller om förbandet är 
skadat, om det delvis har lossnat eller om excudat läcker ut.  Om 
förbandet fäster vid huden kan det avlägsnas genom att förban-
det fuktas. Använd inte förbandet efter bäst-före-datum. 
Förvara vid 5˚C and 25˚C, undvik direkt solljus och fukt.

TÜRKÇE

L-Mesitran Hydro & Border

Ürün Tanıtımı
L-Mesitran Hydro ve L-Mesitran Border yüzeysel yaraların 
tedavisinde kullanılan hidro aktif anti bakteriyel bariyer (doğal 
engelleyici) jözellikli hidrojel pansuman örtüleridir. L-Mesitran 
Hydro, 30% medikal bal, akril polimer jelden ve sudan oluşan steril 
yarı geçirgen örtüdür. Jelin yuzeyi poliuretan tabaka ile kaplıdır.

L-Mesitran Border benzeri yapıya sahiptir, ilave olarak ; poliuretan 
tabakanın örtüsü-etken madde bulunan bölüm,  daha geniş 
tutulduğundan yapışkanlık ozelliği artırılır ve/veya hastaya 
pansuman örtüsünü çıkartmadan duş alabilme imkanı sunulur. 
Her iki pansuman örtüsü yarı geçirgen ozelliklidir; su buharını 
geçirir ancak mikro organizmaları geçirmez. Yara sıvısı kaybının 
L-Mesitran Hydro ve Border’de bulunan jel tarafından onlenmesi 
sayesinde nemli ve uygun bir yara tedavi ortamı sağlanır. Bu 
uygun tedavi ortamına medikal bal kullanımı eklendiğinde 
enfeksiyon önleyici bir etki oluşumu, şişkinlik ve ağrı belirtilerinde 
azalma, yaranın temizlenmesi ve hızlı bir yara tedavisi elde edilmiş 
olur. Yara örtüleri nemli yaraya yapışmaz ve çıkarılırken yeni oluşan 
kabarık dokunun ve yaranın etrafında bulunan sağlıklı derinin
tahriş olmasını önler.

Endikasyonları
L-Mesitran Hydro ve Border yüzeysel akut ve kronik yaralarda 
kullanılır, örneğin, sıyrık yaraları, kesik yaraları, bası (dekubitus) 
yaraları, birinci ve ikinci dereceden yanık yaraları ve diğer travmatik 
yaralar, venöz ve arteriyel ülserler, diyabet ülseri, ve postoperatif 
yaralar. 

Kontraendikasyonları
L-Mesitran Hydro ve Border’i deforme olmuş yaralarda bulunan 
derin ve dar bosşlukların (yaranın oncelikle temizlenmesi gerekir), 
üçüncü derece yanık yaraların, derin yaraların ve fistullerin uzerini 
kapamak için kullanmayınız.

Uyarılar ve önlemler
Enfekte olmuş ve iltihap toplamış yaralarda kullanılabilir, ancak 
L-Mesitran sadece hekim denetiminde  ve tıbbi gözetim altında 
kullanılmalıdır. L-Mesitran Hydro ile duş yapılamaz gerektiğinde 
su geçirmez ve kenarları yapışabilen bir örtü kullanılmalıdır. 
L-Mestiran Border ile duş yapılabilir, yapıştırılan kenarlardan su 
geçmeyecek şekilde cilde yapıştırılmalıdır, aksi takdirde koruyucu 
özelliği kaybolur. Bakımı uzun süren yaralar için cilde zarar 
vermeyen ürünler kullanınız. Hasarlı ambalajı bulunan ürünleri 
kullanmayınız. 

Kullanım Talimatı
1.Doğru tedavi yontemini belirlemek ve uygulamak icin daima 

öncelikle bir doktora ya da bir tıbbi gorevliye danışın. 
2.Uygun ölçülere sahip yara örtüsünü seçin ve sağlıklı deri 

üzerindeki örtüş oranının yeterli olmasını sağlayın. (takriben 1cm). 
3. Gerektiğinde yarayı temizleyin.
4. Steril yara örtüsünü ambalajından çıkarın.
5.Öncelikle, beyaz renkli naylon muhafaza edicinin sadece bir 

yarısını cıkarın.
6.Yara bezini yapışkan yönu ile yaranın uzerine yerleştirin ve 

muhafaza edicinin diğer yarısını cekip alın.
7.Şimdi yara örtüsünü kağıttan olan tabakasını kaldırın ve yara 

örtüsünü yapıştırıldığı yerde yerinden oynamayacağı şekilde 
yerleştirilmiş olduğundan emin olun.

8.Yarayı ve yaranın etrafındaki deriyi düzenli aralıklarla kontrol 
edin.

• Ambalajı hasarlı yara örtüleri kullanmayın.
• Kullanım süresi gecmiş yara örtülerini kullanmayın.
•  Vücudun yara örtüsüne veya bileşenlerine karşı olumsuz bir tepki 

göstermesi halinde yara örtüsünün derhal çıkarılması gerekir.

Yara Örtüsünün Yenilenmesi
L-Mesitran Hydro ve Border’i yaranın uzerinde birkac gün (3 
ila 5 gün) bırakabilirsiniz. Yara örtüsü kullanım süresi yara sıvısı 
salgılama oranına bağlıdır; bu oran her yarada değişkendir. Yara 
örtüsü yapışkanlığını ya da şeffaflığını yitirirse yenilenmesi gerekir. 
Jelin deriye yapışması halinde hızlı çıkarabilmek için yara örtüsünü 
nemlendirmeniz yeterlidir.

NORSK

L-Mesitran Hydro & Border

Produktbeskrivelse
L-Mesitran Hydro og L-Mesitran Border er hydroaktive honning
bandasjer. L-Mesitran hydro og Border er sterile semipermeable
sårbandasjer som inneholder 30% honning, gel av acrylpolymerer 
og vann. Gelen er dekket av polyuretanfilm som virker som barri-
ere for bakterier. Bandasjen finnes med og uten kleber. Sårvæsken 
bindes av gelen i L-Mesitran Border og Hydro slik at det oppnås 
et fuktig og optimalt sårhelingsmiljø. Bandasjen hefter seg ikke i 
såret og er dermed skånsom for nytt granulasjonsvev. L-Mesitran 
Border sørger for at bandasjen sitter godt på plass og at pasienten 
kan dusje med bandasjen på. 

Indikasjoner
L-Mesitran Hydro og Border kan brukes på overfladiske og akutte
sår slik som skrubbsår, snittsår første og annengrads forbrenninger 
og andre traumatiske sår. Post operative sår, kroniske sår slik som 
leggsår, trykksår, diabetessår.

Kontraindikasjoner
L-Mesitran Hydro og Border må ikke brukes på pasienter som er
overfølsomme for en eller flere av bandasjens komponenter.
Bør ikke brukes på 
• sterkt væskende sår, 
• tredjegrads forbrenninger, 
• dype sår og fistler.

Forsiktighetsregler
Bandasjen kan brukes på kontaminerte og koloniserte sår.
Ved infeksjon i såret må lege kontaktes før bruk. Den antibakteri-
elle virkningen av bandasjen hemmes hvis det er hull i bandasjen 
eller at den ikke sitter ordentlig på plass. Bruk ikke bandasjer som 
har gått ut på dato eller er ødelagt på annen måte.

Bruksanvisning
1. Konsulter alltid lege eller annet kvalifisert personale for riktig

behandling.
2. Velg riktig størrelse på bandasjen og sørg for at bandasjen dek-

ker 1cm fra sår kanten.
3. Ta bandasjen ut av emballasjen  
4. fjern den ene halvdelen av det hvite beskyttelseslaget.
5 .Sett bandasjen med den klebende siden forsiktig på såret og

fjern den andre halvdelen av beskyttelseslaget.
6. Fjern så dekkpapiret fra toppen av bandasjen og pass på at ikke 

klebekanten på L-Mesitran Border kommer i kontakt med såret.
7.Se til at bandasjen sitter godt på plass og fest L-Mesitran Hydro

med en passende fiksering.
8. Inspiser såret og huden rundt regelmessig.
9. Ved tegn til intoleranse for bandasjen eller en av bestandde-

lene, må bandasjen fjernes umiddelbart.

Bandasjeskift
L-Mesitran Hydro og Border kan sitte på såret i flere dager (3-5),
avhengig av hvor mye såret væsker. Bandasjen skiftes når den er 
mettet med væske som vises vet at den ikke lenger er transparent, 
eller at den løsner.Alle bandasjer er til engangsbruk og bør ikke 
brukes etter utløpsdato. Oppbevares mellom 5˚C og 25˚C. Unngå 
direkte sollys og fuktighet.

MAGYAR

L-Mesitran Hydro & Border

Termékleírás
Az L-Mesitran Hydro hidroaktív, alacsony tapadású, méztartalmú 
kötszer, amely akut és krónikus sebek kezelésére szolgál.  Az 
L-Mesitran Border ezzel azonos, de ötapadó szegéllyel rendelkező 
kötszer. Az L-Mesitran Hydro és Border steril, féligáteresztő 
sebkötöző anyagok, amelyek 30% mézet, akril-polimer gélt, 
vizet, valamint poliuretán filmbevonatot tartalmaznak, öntapadó 
szegéllyel vagy anélkül. A méz-hidrogél párna nedvességet biztosít 
a száraz szövet rehidratálásához, valamint kis mennyiségű váladék 
felszívására is képes, hogy segítse a sebgyógyulást előmozdító, 
mérsékelten nedves környezet fenntartását. A filmbevonat révén 
a kötszer antibakteriális barrier tulajdonságokkal is rendelkezik. 

Az L-Mesitran Border öntapadó szegélye lehetővé teszi a kötszer 
biztos rögzítését. Ez abban az esetben hasznos, ha a betegnek úgy 
kell zuhanyoznia vagy fürdenie, hogy a kötszer a helyén maradjon.

Javallatok
Az L-Mesitran Hydro és Border használata például a következő 
típusú, krónikus sebek esetében javallott:  nyomási fekélyek; 
felületes és részleges mélységű égések; vénás, artériás és 
diabéteszes fekélyek; burjánzó hegesedés. Akut sebek, például 
donorhelyek, műtéti sebek, vágások és horzsolások ellátására is 
javallott.

Ellenjavallatok
Ne használja olyan személyek esetében, akiknél ismert a kötszerrel 
vagy annak alkotóelemeivel szembeni érzékenység. A kötszer 
nem használható az alábbi esetekben:
• Erősen váladékozó sebek, 
• Teljes mélységű égések,
• Mély, keskeny üregek,
• Szinuszok.

Figyelmeztetések És Óvintézkedések
A kötszer használható szennyezett és baktériumok által kolonizált 
sebeken. Abban az esetben azonban, ha a seb a kórházi kezelés 
során fertőződik el, hagyja abba a kötszer használatát, és kérjen 
megfelelő orvosi felülvizsgálatot. A fertőzés minden további 
kezelését a helyi előírásoknak megfelelően, orvosi irányítás 
mellett kell kezdeményezni. Az L-Mesitran Hydro nem tartalmaz 
öntapadó szegélyt, így nem vízálló. Vízhatlan kötszerként az 
L-Mesitran Border alkalmazható. A kötszer antibakteriális barrier 
tulajdonsága sérül, ha a kötszer kilyukad, nem tapad teljesen a 
bőrhöz, vagy a váladék kifolyik a kötszer szélei alatt. Az öntapadó 
szegélyek miatti bőrsérülések elkerülése érdekében óvatosan kell 
eljárni a kötszer eltávolításakor, különösen ismételt alkalmazás 
esetében. Ne használja a kötszert, ha a csomagolása bármilyen 
módon sérült vagy károsodott.

Használati Útmutató
1. A helyi előírásoknak megfelelően vizsgálja meg és szükség 

esetén tisztítsa ki a sebet.
2. Válassza ki a megfelelő méretű kötszert, ügyelve arra, hogy a 

gélpárna körülbelül 1cm-rel túlérjen a sebszéleken.
3. Vegye ki a steril kötszert a csomagolásból.
4. Először húzza le a műanyag védőfólia felét.
5. Miközben eltávolítja a műanyag védőfólia másik felét, óvatosan 

helyezze a szabaddá tett kötszer géllel borított oldalát a sebre.
6. Amikor a kötszer teljesen a helyén van, távolítsa el a papírborítást 

a kötszer felső részéről. Ügyeljen arra, hogy az L-Mesitran Border 
öntapadó része ne érintkezzen a sebfelülettel, és megfelelően 
rögzüljön.

7.Rögzítse az L-Mesitran Hydro kötszert a helyére a megfelelő 
rögzítőanyaggal.

8. Rendszeresen, a helyi előírásoknak megfelelően vizsgálja meg a 
sebet és a környező szövetet.

9.Abban az esetben, ha intolerancia alakul ki a kötszerrel vagy 
annak valamelyik alkotóelemével szemben, a megfelelő 
technika alkalmazásával távolítsa el a kötszert, és óvatosan 
tisztítsa meg a területet.

Cserélési Gyakoriság
A kötszer akár öt napig is a seben maradhat, a sebváladék 
mennyiségétől függően. Cserélje ki a kötszert mielőtt az 
váladékkal telítődne, valamint abban az esetben, ha megsérül, 
például átszúródik, részlegesen leválik, vagy váladék szivárog 
alóla. A kötszer teljes és óvatos eltávolítását lemosással segítheti. 
Minden kötszer egyszer használatos. Ne használja a lejárati időn 
túl. 5–25 °C között tárolandó. Ne tegye ki közvetlen napfénynek 
és nedvességnek.

DANSK
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Produktbeskrivelse
L-Mesitran Hydro er en hydroaktiv, svagt klæbende forbinding, be-
stående af honning til brug ved akutte og kroniske sår. L-Mesitran 
Border er identisk, men med en klæbende kant. L-Mesitran Hydro 
og Border er sterile, semipermeable sårforbindinger, der består af 
30% honning, en gel af akrylpolymer og vand med en polyure-
tanbeskyttelsesfilm, uden og med en klæbende kant. Underlaget 
af hydrogel med honning giver fugtighed til at rehydrere tørt 
væv, og det kan også absorbere lave niveauer af ekssudat, hvilket 
hjælper til med at bevare et fugtigt og optimalt sårhelingsmiljø. 
Beskyttelsesfilmen giver forbindingen egenskab af bakteriebarri-
ere. Den klæbende kant på L-Mesitran Border gør det muligt at 
fastgøre forbindingen sikkert. Det er praktisk, når patienter skal i 
brusebad eller bade med forbindingen på.

Indikationer
L-Mesitran Hydro og Border er indikeret til kroniske sår som: Ligge-
sår; overfladiske og delvis dybe forbrændinger; venøse, arterielle 
og diabetiske sår; fungoide sår. De er også indikeret ved akutte sår 
som donorsteder, kirurgiske sår, snit og hudafskrabninger.

Kontraindikationer
Bør ikke bruges på individer med kendt overfølsomhed over for 
forbindingen eller dens komponenter. Forbindingen bør ikke an-
vendes på:
•Kraftigt væskende sår. 
•Meget dybe forbrændinger.
•Dybe, smalle kaviteter.
•Sinusser.

Advarsler og sikkerhedshensyn
Forbindingen må gerne bruges på urene og koloniserede sår. Men 
hvis sårene er klinisk inficerede, skal man afbryde anvendelsen og 
søge relevant lægevejledning. Yderligere infektionsbehandling 
bør påbegyndes ifølge de lokale protokoller og under lægevejled-
ning. L-Mesitran Hydro har ikke nogen klæbende kant og er der-
for ikke brusesikker. Som brusesikker forbinding kan man bruge 
L-Mesitran Border. Forbindingens egenskab som bakteriebarriere 
påvirkes, hvis forbindingen gennemhulles, den ikke klæber helt til 
huden, eller ekssudatet slipper ud under kanterne. Der bør udvi-
ses forsigtighed ved aftagning, så man undgår beskadigelser af 
huden pga. klæbestofferne, især ved gentagne anvendelser.
Forbindingen må ikke benyttes, hvis emballagen beskadiges eller 
på nogen måde påvirkes.

Brugsanvisning
1. Inspicer og rens såret om nødvendigt ifølge de lokale proto-

koller.
2. Vælg en egnet størrelse af forbinding, der sikrer, at gel-underla-

get overlapper sårets kanter med cirka 1cm.
3. Tag den sterile forbinding ud af emballagen.
4. Fjern først halvdelen af plastikbeskyttelseslaget.
5. Placer nænsomt gelsiden af den blotlagte gel over såret, samtidig 

med at den anden halvdel af plastikbeskyttelseslaget tages af.
6. Når den er helt på plads, skal papirlaget tages af forbindingens 

top. Sørg for, at L-Mesitran Borders klæbestof ikke kommer i 
kontakt med sårets overflade, og at det klæber rigtigt.

7. Vær sikker på, at L-Mesitran Hydro sidder godt på plads med et 
egnet fastholdelsesmateriale.

8. Inspicer såret og det omkringliggende væv regelmæssigt ifølge 
den lokale protokol.

9. I tilfælde af intolerance over for forbindingen eller en af dens 
komponenter skal man tage forbindingen af med den rigtige 
teknik og rense området grundigt.

Skiftefrevens 
Forbindingen kan sidde på i op til fem dage, afhængig af mæng-
den af ekssudat fra såret. Skift forbinding, inden det mættes med 
ekssudat, eller hvis det er blevet påvirket af: Punktur, delvis aftag-
ning eller udslip af ekssudat. Fuldstændig og nænsom aftagning 
af forbindingen kan gøres lettere med skylning. Alle forbindinger 
er til engangsbrug. Bør ikke anvendes efter sidste anvendelses-
dato. Opbevares mellem 5˚C og 25˚C. Undgå direkte sollys og 
fugtighed.

PORTUGUÊS

L-Mesitran Hydro & Border  

Descrição do produto
L-Mesitran Hydro é um penso hidro-activo, de baixa aderência e 
que contém mel, para uso em feridas agudas e crónicas.
L-Mesitran Border é idêntico a L-Mesitran Hydro, mas com re-
bordo adesivo. L-Mesitran Hydro e L-Mesitran Border são pensos 
estéreis, semi-permeáveis, que contêm 30% de mel, um gel de 
polímero acrílico e água. Têm uma película de poliuretano, sem e 
com rebordo adesivo, respectivamente. O conjunto mel-hidrogel 
proporciona humidade, que re-hidrata os tecidos desidratados, e 
consegue também absorver pequenas quantidades de exsudado, 
o que ajuda a manter um ambiente húmido propício à cicatriza-
ção. A película de poliuretano permite ao penso funcionar como 
barreira a bactérias. O rebordo adesivo em L-Mesitran Border fixa 
firmemente o penso ao seu local de actuação, permitindo aos do-
entes tomar banho ou duche sem preocupações. 

Indicações 
L-Mesitran Hydro e L-Mesitran Border são indicados para feridas 
crónicas, tais como: úlceras de pressão; queimaduras superficiais 
(1º grau) e de profundidade parcial (2º grau); úlceras venosas, arte-
riais e diabéticas; feridas oncológicas. São também indicados para 
feridas agudas tais como as que surgem nos locais do corpo de 
onde foram retirados órgãos ou tecidos para transplante, feridas 
cirúrgicas, cortes e abrasões.

Contra-indicações
Não usar em indivíduos com hipersensibilidade conhecida ao 
penso ou aos seus componentes. 
O penso não deve ser usado em: 
• feridas altamente exsudativas; 
• queimaduras profundas (3º grau); 
• cavidades estreitas e profundas, fístulas

Advertências e precauções
Os pensos podem ser usados em feridas infectadas. No entanto, 
se a ferida estiver muito infectada, pare a utilização dos pensos e 
procure uma supervisão médica apropriada. Qualquer tratamen-
to adicional para a infecção deve ser iniciado de acordo com os 
protocolos clínicos e sob orientação médica. L-Mesitran Hydro 
não tem rebordo adesivo, logo não é resistente ao duche. Para 
resistir ao duche, deverá ser utilizado L-Mesitran Border. O efeito 
barreira anti-bacteriano dos pensos é comprometido se o penso 
for perfurado, se não estiver totalmente aderente à pele ou se o 
exsudado  passar por baixo das suas extremidades. A remoção 
do penso deve ser feita com cuidado para evitar a lesão da pele 
devida aos adesivos, particularmente em aplicações repetidas. 
Não usar se a embalagem estiver danificada ou comprometida 
de qualquer maneira.

Instruções de utilização
1. Verifique e, se necessário, limpe a ferida, de acordo com os pro-

tocolos clínicos.
2. Escolha o tamanho adequado do penso, assegurando que a 

camada de gel ultrapassa as extremidades da ferida em cerca 
de 1cm.

3. Remova o penso da embalagem.
4. Primeiro, retire metade da película plástica de protecção.
5. Coloque o penso gentilmente sobre a ferida, com o lado do gel 

voltado para a ferida, enquanto remove a segunda metade da 
película plástica de protecção.

6. Quando o penso estiver finalmente colocado sobre a ferida, 
remova a  película de papel de cima do penso. Assegure que 
o adesivo de L-Mesitran Border não entra em contacto com a 
ferida e que está bem aderente.

7. Assegure que L-Mesitran Hydro fica fixo no seu lugar com um 
material de fixação adequado.

8. Verifique a ferida e os tecidos circundantes regularmente, de 
acordo com os protocolos clínicos.

9. Em situações de intolerância ao penso ou a qualquer um dos 
seus componentes, remova o penso usando as técnicas apro-
priadas e limpe a zona cuidadosamente. 

Mudança do penso
O penso pode permanecer sobre a ferida até 5 dias, dependendo 
da quantidade de exsudado libertado pela ferida. Mude o penso 
antes de ficar saturado com exsudado, ou se tiver sido compro-
metido (por perfuração, remoção parcial ou fuga de exsudado). 
Uma remoção suave e completa do penso pode ser conseguida 
com a ajuda de irrigação. Cada penso é de uso único (descartável). 
Não use após a data de validade. 
Conservar entre 5°C e 25°C. Proteger da luz solar directa e da hu-
midade. 

AFRIKAANS

L-Mesitran Hydro & Border

Produkbeskrywing
L-Mesitran Hydro is  n hydro-aktiewe wond verband wat 
heuning bevat en gebruik kan word by akute en kroniese wonde. 
L-Mestran Hydro  het 'n lae kleef toleransie en kleef nie  maklik aan 
wonde.  L- Mesitran  Border is identies aan L- Mesitran Hydro maar 
het n kleef strook aan die buitenste rand. L-Mesitran Hydro en 
L-Mesitran Border is steriele, semi deurlaatbare wond verbande. 
Dit bevat 30% heuning, n akrielise polymer gel en water. Dit het 
'n polyurethaan film bedekking, en dit kom met of sonder 'n kleef 
strook. L-Mesitran Hydro  bevorder re-hidrasie aan droe weefsel 
en help met die absorpsie van  lae vlak eksudaat. Dit bevorder 
so doende n klam omgewing wat wond genesing bevorder.  Die 
Polyurethaan film voorsien aan die wond verband n bakteriele 
filter kwaliteit.  Die kleef  strook aan die buitekant van L– Mesitran 
Border verseker korrekte plasing en posionering. Die verband sal 
in plek bly gedurende stort of bad prosedure.

Indikasie
L-Mesitran Hydro en border  word aan beveel vir kroniese wonde 
bv. Drusere, oppervlakige en meduim brandwonde, arteriele en 
diabetiese ulcusse. Wonde met fungus infesksies.
Kan ook suksesvol aangewend word by: akute wonde, donor 
areas, sjirurgiese ingrepe en skaaf wonde en sny wonde.

Kontra indikasie
Word nie aan beveel  in persone met allergiee  teen die produk of  
enige bekende bestandele nie. Moet nie gebruik word by:
• wonde met swaar eksudaat afskeiding, 
• derde graad brandwonde, 
• sinusse en wond holtes wat diep en nou is.

Waarskuwings en spesiale voorsorg maat reels
L- Mestran hydro en border  word aan beveel vir wonde met akute 
infeksies en infestasies. In geval van kliniese infeksie staak gebruik 
en verwys vir mediese konsultasie. Vir verdere behandeling volg 
aanbevole beleid. L- Mesitran Hydro kan nie gebruik word waar 
pasient moet bad of stort. Dit het nie n kleef strook. L- Mesitran 
Border word hiervoor aanbeveel. Die kwaliteit van L- Mesitran 
Border  word in twyfel getrek, waar die bakteriele film van die 
wond verband beskadig is, of waar dit nie behoorlik aan die vel 
vas kleef, of waar van die eksudaat ontsnap, verby die rante van 
die wond verband.  Versigtige verwydering word aan beveel, veral 
waar die produk oor n lang tydperk gebruik is. Moet nie gebruik in 
geval waar omhulsel beskadig is of waar produk aan ongewenste 
omgewing bloot gestel was nie.

Instruksies vir gebruik
Na Inspeksie van wond,maak skoon volgens bestaande beleid. 
1. Selekteer die korrekte grootte wond verband. 
2. Maak seker dat kleef laag teminste  1 cm weerskante van wond 

verbysteek.  
3. Verwyder L-Mesitran Hydro/Border versigtig uit steriele 

omhulsel, sroop slegs helfte van  beskermde plastiese laag 
terug.

4.  Plaas Hydro gel gedeelte versigtig oor wond en verwyder res 
van beskermde plastiese laag.

5. Sodra L- Mesitran Border wond bedekking korrek geposioneer 
is, verwyder kleef strook aan bokant. 

6. Maak seker dat kleef strook nie aan wond rante raak nie, en dat 
dit stewig aan die vel kleef. 

7. L-Mesitran hydro word in posisie gehou met n steriele/geskikte 
verband. 

8. Doen normale wond en vel inspeksies, volgens bestaande 
beleid.

9. In geval van reaksie of intoleransie teen L-Mesitran Hydro/
Border, of enige van die komponente, verwyder en ontsmet 
area volgens bestaande beleid.

Frekwensie  van  verband verwisseling
Afhangend van die wond drienering kan L- Mesitran Hydro/
Border tot 5 dae in posisie gelaat word. Verwyder wondverband  
wanneer dit lek, loskom of baie nat is. Vergemaklik verwydering 
deur sagte versigtige irrigasie. Slegs vir enkel gebruik. Word nie 
aanbeveel vir gebruik na verval datum. 
Berging: Vermy direkte sonlig en klammigheid. Berg tussen 5 en 
25 grade Celsius.

SUOMI

L-Mesitran Hydro & Border

Tuotekuvaus
L-Mesitran Hydro ja L-Mesitran Border ovat pintahaavojen hoitoon 
tarkoitettuja hydroaktiivisia, antibakteerisia  ja suojaavia hydro-
geelisiteitä. L-Mesitran Hydro on steriili  puoliläpäisevä  haavaside, 
joka sisältää  hunajaa (30%) sekä  akryylipolymeereistä ja vedestä 
valmistettua geeliä. Geelikerroksen päällä on polyuretaanikalvo. L-
Mesitran Border on muuten samanlainen side, paitsi että polyure-
taanikalvo ulottuu pidemmälle  siteen reunojen yli, minkä ansiosta  
side kiinnittyy paremmin ja potilas  voi käydä suihkussa ilman, että 
side täytyy poistaa. Molemmat haavasiteet ovat puoliläpäiseviä, 
mikä merkitsee,että ne päästävät läpi vesihöyryn poistumaan haa-
vasta, mutta eivät päästä mikro-organismeja haavaan.
L-Mesitran Hydro ja Border -siteissä oleva geeli sitoo kudosnestet-
tä, jolloin syntyy kostealle haavanhoidolle välttämätön paranemis-
ympäristö. Tämä paranemisympäristö yhdessä hunajan kanssa eh-
käisee tulehduksia, lieventää turvotusta ja kipua,puhdistaa haavaa 
sekä nopeuttaa sen paranemista. Hunajan osmoottinen vaikutus 
tekee  haavasiteistä antibakteerisia. Haavasiteet eivät tartu kiinni  
haavaan, minkä ansiostavasta muodostunut kudos ja sitä  ympä-
röivä terve iho eivät pääse  vahingoittumaan.

Indikaatiot
L-Mesitran Hydro ja Border -siteet soveltuvat  akuutteihin sekä 
kroonisiin  pintahaavoihin,  joita ovat esimerkiksi:  naarmut, viil-
tohaavat, makuuhaavat, ensimmäisen  ja toisen asteen palohaa-
vat sekä  muut traumaattiset haavat, valtimo- ja laskimoperäiset 
haavaumat, diabeteksen  aiheuttamat haavaumat, kudossiirto-
kohdat ja postoperatiiviset haavat.

Kontraindikaatiot / Vasta Aiheet
Älä käytä L-Mesitran Hydro ja Border -siteitä:
•voimakkaasti  erittäviin haavoihin
•kolmannen  asteen  palohaavoihin 
•syviin onkalomaisiin haavoihin
•fistellien kaltaisiin haavoihin

Huomioitavaa / Varoitukset
Sidoksia voidaan käyttää likaisille haavoille ilman erillistä haavan 
puhdistusta. Ennen kuin käytät sidoksia kliinisesti infektoituneille 
haavoille, tai huomaat haavassa infektion merkkejä kysy ohjeita 
terveydenhoitohenkilökunnalta ja noudata heiltä saamiasi ohjeita.  
L-Mesitran Hydro ei ole suihkun kestävä, koska siinä ei ole kiinnitys 
reunusta, kuten L-Mesitran Border. Sidosten aktibakteerinen vai-
kutus heikkenee, mikäli sidoksen päälikalvo rikotaan, sidos ei ole 
kunnolla kiinnitetty tai haavaerite irroittaa sidoksen. 
Vaihtaessasi sidosta varo vahingoittamasta haavapintaa tai ympä-
röivää kudosta. Älä käytä tuotetta, mikäli pakkaus on vahingoit-
tunut.

Käyttöohje
1. Ota tarvittaessayhteyttä lääkäriin tai hoitoalan ammattilaiseen  

oikean hoitomenetelmän varmistamiseksi. Poista mahdolliset 
vierasesineet haavasta ja puhdista haava tarvittaessa.

2. Valitse oikean kokoinen side ja varmista, että side ylettyy riittä-
vän pitkälle  terveen ihon päälle (noin 1 cm).

3. Ota steriili side pois foliopakkauksesta.
4. Poista ensin valkoisen suojamuovin toinen puolisko.
5. Aseta side varovasti osittain paikalleen itseliimautuva puoli haa-

vaanpäin jasamalla poista suojamuovin toinen puolisko.
6. Poista paperisuojus siteen päältä ja varmista, että side pysyy hy-

vinpaikallaan. Käytä tarvittaessa sidoksen kiinnitysmateriaaleja
7. Tarkasta haava ja sitä ympäröivä iho säännöllisesti.

•Älä käytä sidettä, jos pakkaus on vahingoittunut.
•Älä käytä sidettä, jos viimeinen käyttöpäivä on umpeutunut.
•Jos potilas saa yliherkkyysoireita, poista side välittömästi.

Siteen Vaihto
L-Mesitran Hydro ja Border -siteitä voidaan pitää haavalla useam-
pia päiviä (3–5 päivän ajan). Siteen käyttöaika on riippuvainen siitä 
kuinka paljon kudosnestettä haavasta erittyy. Jos side irtoaa tai 
muuttuu läpinäkymättömäksi, se tulee vaihtaa. Jos siteessä ole-
va geeli tarttuu kiinni ihoon, side kannattaa kostuttaa, jolloin se 
irtoaa helposti. Sidokset ovat kertakäyttöisiä. Säilytä sidoksia huo-
neenlämmössä ( 5˚C – 25˚C) suojassa suoralta auringonvalolta ja 
kosteudelta.



 

ΕΛΛΗΝΙΚA

L-Mesitran Hydro & Border

Περιγραφή προϊόντος
Το L-Mesitran Hydro είναι υδροενεργός γέλη με μέλι (σε 
μορφή επιθέματος), για χρήση σε οξέα και χρόνια τραύματα. 
Το L-Mesitran Border είναι πανομοιότυπο με το Hydro, αλλά 
είναι αυτοκόλλητο. Τα L-Mesitran Hydro και Border είναι 
αποστειρωμένα, ημιδιαπερατά επιθέματα τραυμάτων που 
περιέχουν 30% μέλι, ένα ακρυλικό πολυμερές τζελ και νερό πάνω 
σε ένα film πολυουρεθάνης.  Το υδροενεργό επίθεμα μελιού 
παρέχει υγρασία σε αφυδατωμένους ιστούς και επίσης είναι ικανό 
να απορροφήσει μικρή ποσότητα εξιδρώματος προκειμένου 
να βοηθήσει στην διατήρηση ενός υγρού περιβάλλοντος 
που προάγει την επούλωση.  Το film επικάλυψης παρέχει στο 
επίθεμα ιδιότητες που εμποδίζουν την ανάπτυξη βακτηρίων.  Η 
αυτοκόλλητη επιφάνεια του L-Mesitran Border επιτρέπει στο 
επίθεμα να στερεωθεί με ασφάλεια έτσι ώστε οι ασθενείς να 
μπορούν να πλυθούν, να κάνουν μπάνιο κλπ.

Ενδείξεις
Τα L-Mesitran Hydro και Border ενδείκνυνται για χρόνια τραύματα, 
όπως:  έλκη κατακλίσεων, εγκαύματα επιφανειακά και μερικού 
πάχους, φλεβικά, αρτηριακά, διαβητικά έλκη, μυκητοειδή 
τραύματα.  Επίσης, ενδείκνυνται για οξέα τραύματα:  τομές 
μεταμοσχεύσεων, χειρουργικά τραύματα, κοψίματα, εκδορές.

Αντενδείξεις
Να μην χρησιμοποιείται σε άτομα με διαγνωσμένη ευαισθησία 
στα επιθέματα ή στα συστατικά τους.
Τα επιθέματα δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται σε:
• Τραύματα με πολλές εκκρίσεις.
• Ολικού πάχους εγκαύματα.
• Βαθιές, στενές κοιλότητες.
• Κόλπους

Προειδοποιήσεις και προφυλάξεις
Το επίθεμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μολυσμένα τραύματα 
και σε τραύματα με αποικισμό.  Παρόλα αυτά, όταν τα τραύματα 
είναι κλινικώς μολυσμένα, σταματήστε τη χρήση και αναζητήστε 
την κατάλληλη ιατρική επίβλεψη.  Οποιαδήποτε επιπλέον  
θεραπεία για μόλυνση θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με το 
ισχύων πρωτόκολλο και υπό ιατρική επίβλεψη.  Το L-Mesitran 
Hydro δεν είναι αυτοκόλλητο, οπότε δεν προφυλάσσει από την 
διαβροχή.  Για αδιάβροχη χρήση μπορεί να χρησιμοποιηθεί το 
L-Mesitran Border. Οι αντιβακτηριακές ιδιότητες του επιθέματος 
χάνονται αν το επίθεμα αλλοιωθεί, δεν είναι απόλυτα κολλημένο 
στο δέρμα ή αν οι εκκρίσεις διαφεύγουν από τις άκρες του 
επιθέματος.  Χρειάζεται προσοχή κατά την αφαίρεση του 
επιθέματος προκειμένου να αποφευχθεί τραυματισμός εξαιτίας 
της αυτοκόλλητης ταινίας, ειδικά σε επαναλαμβανόμενες 
εφαρμογές.  Να μην χρησιμοποιείται εάν η συσκευασία είναι 
κατεστραμμένη ή αλλοιωμένη με οποιοδήποτε τρόπο.

Οδηγίες χρήσης
1. Ελέγξτε και αν είναι απαραίτητο, καθαρίστε το τραύμα 

σύμφωνα με το ισχύων πρωτόκολλο.
2. Επιλέξτε το κατάλληλο μέγεθος επιθέματος, εξασφαλίζοντας ότι 

η περιοχή της γέλης επικαλύπτει το τραύμα και προεξέχει από 
αυτό κατά 1 cm περίπου.

3.  Αφαιρέστε το αποστειρωμένο επίθεμα από τη συσκευασία.
4. Πρώτα, τραβήξτε προς τα πίσω το μισό πλαστικό, 

προστατευτικό κάλυμμα.
5. Προσεκτικά τοποθετήστε την πλευρά με το τζελ πάνω στο 

τραύμα και αφαιρέστε το δεύτερο μισό του πλαστικού 
προστατευτικού καλύμματος.

6. Όταν τοποθετηθεί ολόκληρο στην περιοχή του τραύματος, 
αφαιρέστε τα χάρτινα καλύμματα που βρίσκονται στην πάνω 
πλευρά του επιθέματος.  Βεβαιωθείτε ότι η αυτοκόλλητα 
περιοχή του L-Mesitran Border δεν έρχεται σε άμεση επαφή με 
το τραύμα και ότι είναι κολλημένο σωστά.

7. Βεβαιωθείτε ότι το L-Mesitran Hydro είναι τοποθετημένο στο 
τραύμα με ασφάλεια χρησιμοποιώντας ένα κατάλληλο υλικό 
επίδεσης.

8. Επιθεωρήστε τακτικά το τραύμα και τον περιβάλλοντα ιστό, 
σύμφωνα με το ισχύων πρωτόκολλο.

9. Σε περίπτωση δυσανεξίας στο  επίθεμα ή σε κάποιο από 
τα συστατικά του, αφαιρέστε το επίθεμα με προσοχή και 
καθαρίστε την περιοχή.

Συχνότητα αλλαγής
Το επίθεμα μπορεί να παραμείνει στην περιοχή έως και πέντε 
ημέρες, ανάλογα με την ποσότητα των εκκρίσεων του τραύματος.  
Αλλάξτε το επίθεμα πριν εμποτιστεί τελείως από υγρά του 
τραύματος ή αν έχει αλλοιωθεί:  με σκίσιμο ή από διαρροή υγρών 
κατά την αφαίρεση του επιθέματος μπορεί να παρατηρηθεί 
ερεθισμός.  

Προφυλάξεις
Κάθε επίθεμα είναι για μία μόνο χρήση.  Να μην χρησιμοποιείται 
μετά την ημερομηνία λήξης.  Να φυλάσσεται σε θερμοκρασία 
από 5˚C – 25˚C.  Αποφύγετε την απ’ ευθείας έκθεσή του στον ήλιο 
και στην υγρασία.

ITALIANO

L-Mesitran Hydro & Border

Descrizione Del Prodotto
L-Mesitran Hydro è una medicazione idroattiva a base di miele, a 
bassa aderenza, per il trattamento di ferite profonde e croniche. 
L-Mesitran Border è un prodotto con caratteristiche identiche, 
ma dotato di un bordo adesivo. L-Mesitran Hydro e Border sono 
medicazioni sterili, semipermeabili contenenti il 30% di miele, 
un gel polimero acrilico e acqua con un rivestimento in film di 
poliuretano, rispettivamente senza e con bordo adesivo. Il tampo-
ne in idrogel a base di miele conferisce umidità consentendo di 
reidratare tessuti secchi ed è anche in grado di assorbire modesti 
livelli di essudato contribuendo, così, a mantenere un ambiente 
umido ideale per la guarigione. Il rivestimento in film fornisce la 
medicazione con proprietà di barriera batterica. Il bordo adesivo 
di L-Mesitran Border assicura che la medicazione sia tenuta sal-
damente in sede, aspetto utile nel caso in cui i pazienti abbiano 
necessità di lavarsi con la medicazione applicata.

Indicazioni
L-Mesitran Hydro e Border sono prodotti indicati per il trattamen-
to di ferite croniche, tra cui: ulcere da pressione, ustioni superficiali 
o a spessore parziale, ulcere venose, arteriose e diabetiche, lesioni 
cutanee maligne. Sono altresì indicati per ferite profonde come 
siti donatori, ferite chirurgiche, tagli e abrasioni.

Controindicazioni
Non utilizzare su individui con una sensibilità nota alla medicazio-
ne o ai suoi componenti. La medicazione non dovrebbe essere 
utilizzata su:
• ferite fortemente essudanti; 
• ustioni a tutto spessore;
• cavità profonde e strette;

• seni.

Avvertenze e precauzioni
La medicazione può essere utilizzata su ferite contaminate e 
colonizzate. Tuttavia, in presenza di ferite clinicamente infette, 
l’utilizzo deve essere discontinuo e sarà necessario ricorrere a un 
appropriato controllo medico. Qualsiasi ulteriore trattamento per 
infezione dovrebbe essere intrapreso nel rispetto dei protocolli 
di riferimento e sotto controllo medico. L-Mesitran Hydro non 
è provvista di bordo adesivo, pertanto non è impermeabile. Per 
una medicazione impermeabile è possibile utilizzare L-Mesitran 
Border. L’azione di barriera batterica della medicazione risulta 
compromessa se la medicazione viene forata, non aderisce com-
pletamente alla cute o in presenza di fuoriuscite di essudato da 
sotto i bordi. In fase di rimozione della medicazione occorre pre-
stare particolare attenzione onde evitare di danneggiare la cute 
con gli adesivi presenti, in particolar modo in caso di applicazioni 
ripetute. Non utilizzare se la confezione è danneggiata o comun-
que compromessa.

Istruzioni Per L’uso
1. Ispezionare e, laddove necessario, detergere la ferita secondo i 

protocolli di riferimento.
2. Scegliere la medicazione della misura adatta, assicurandosi che 

il tampone in gel vada a coprire per intero la ferita superandone 
i bordi di circa 1 cm.

3. Estrarre la medicazione sterile dalla confezione.
4. Innanzitutto, rimuovere per metà la linguetta di protezione in 

plastica.
5. Posizionare delicatamente la parte in gel scoperta sulla lesio-

ne, continuando a rimuovere la restante metà della linguetta 
di protezione.

6. Una volta completamente posizionata, rimuovere le linguette 
di carta dalla parte superiore della medicazione. Assicurarsi che 
il bordo adesivo di L-Mesitran Border non venga a contatto con 
la superficie della ferita e che aderisca correttamente.

7. Assicurarsi che L-Mesitran Hydro sia ben fissata con un’adegua-
ta medicazione secondaria.

8. Ispezionare regolarmente la lesione e la cute perilesionale, 
come prescritto dal protocollo di riferimento.

9. In caso di intolleranza alla medicazione o a uno dei suoi com-
ponenti, rimuovere la medicazione utilizzando le tecniche ade-
guate e detergere accuratamente l’area interessata.

Frequenza Di Sostituzione
La medicazione può essere lasciata in situ fino a cinque giorni, a 
seconda della quantità di essudato della lesione. La medicazione 
va sostituita prima che si saturi di essudato, oppure nel caso in 
cui sia compromessa: a seguito di foratura, parziale rimozione o 
perdita di essudato. Per rimuovere delicatamente e completa-
mente la medicazione è possibile aiutarsi irrigando la ferita. Ogni 
medicazione è monouso. Non utilizzare dopo la data di scadenza. 
Conservare a una temperatura compresa fra 5˚C e 25˚C. Evitare la 
luce solare diretta e l’umidità.

EESTI

L-Mesitran Hydro & Border

Toote Kirjeldus
L-Mesitran Hydro on hüdroaktiivne madala kleepuvusega mett 
sisaldav side, mis on mõeldud kasutamiseks rasketel ja kroonilistel 
haavanditel. L-Mesitran Border on samasugune side, millel on 
lisaks kleepuv serv. L-Mesitran Hydro ja Border on steriilsed, 
poolläbilaskvad haavasidemed, mis sisaldavad 30% mett, 
akrüülpolümeergeeli ja vett polüuretaankilest põhjal, kleepuva 
servaga või ilma. Meehüdrogeelist padi tagab niiskuse kuiva koe 
niisutamiseks ja see imab ka vähesel määral eritist, aidates säilitada 
paranemist soodustavat niisket keskkonda. Kilest tagakülg annab 
sidemele baktereid tõrjuvad omadused. Toote L-Mesitran Border 
kleepuv serv võimaldab sidet kindlalt kinnitada. See on kasulik, kui 
patsiendil on tarvis sidemega duši alla või vanni minna.

Näidustused
L-Mesitran Hydro ja Border on näidustatud krooniliste haavandite 
puhul, nt:  survehaavandid, teise astme põletused, venoossed, 
arteriaalsed ja diabeetilised haavandid, seente põhjustatud 
haavandid. Need on näidustatud ka raskete haavade korral, 
näiteks kohtades, kus nahk on doonorluse eesmärgil eemaldatud, 
samuti kirurgiliste haavade, sisselõigete ja marrastuste korral.

Vastunäidustused
Mitte kasutada inimestel, kes on teadaolevalt tundlikud sideme 
või selle komponentide suhtes. Sidet ei tohi kasutada:
• rohke eritisega haavadel; 
• kolmanda astme põletustel;
• sügavatel, kitsastel õõnsustel;
• siinustel.

Hoiatused Ja Ettevaatusabinõud
Sidet võib kasutada saastunud ja koloniseerunud haavadel. Kui 
haavas on kliiniline infektsioon, lõpetage kasutamine ja pöörduge 
arsti poole. Täiendavat infektsiooniravi tuleks teha vastavalt kohalikele 
protokollidele ja meditsiinilise juhendamise all. L-Mesitran Hydro ei 
sisalda kleepuvat serva ning see võib duši all lahti tulla. Duši all käimise 
ajal kasutamiseks sobib L-Mesitran Border.  Sideme baktereid tõrjuv 
toime kaob, kui side läheb katki, ei kinnitu korralikult nahale või kui selle 
servade vahelt väljub eritisi. Sideme eemaldamisel tuleb olla hoolikas, 
et nahka mitte kahjustada, eriti sidemete korduva pealepaneku korral. 
Mitte kasutada avatud või kahjustatud pakendi korral.

Kasutusjuhised
1. Kontrollige ja vajadusel puhastage haava vastavalt kohalikele 

protokollidele.
2. Valige sobiva suurusega side, veendudes, et geelpadi ulatub 

umbes 1 cm üle haava servade.
3. Eemaldage steriilne side pakendist.
4. Kõigepealt eemaldage pool plastikust kattekihist.
5. Asetage sideme värske geeliga külg ettevaatlikult haavale, 

eemaldades samal ajal plastikust kattekihi teise poole.
6. Kui side on korralikult paigas, eemaldage sideme pealt paberist 

katted. Veenduge, et toote L-Mesitran Border kleepuv serv ei 
puutu haavapinnaga kokku ja kleepub korralikult paika.

7. Kinnitage L-Mesitran Hydro sobivate kinnitusvahenditega.
8. Kontrollige haava ja ümbritsevat kudet regulaarselt vastavalt 

kohalikule protokollile.
9. Kui esineb talumatus sideme või mõne selle komponendi 

suhtes, eemaldage side sobivaid meetodeid kasutades ning 
puhastage piirkond hoolikalt.

Vahetamissagedus
Side võib jääda haavale kuni viieks päevaks, sõltuvalt haavaeritiste 
hulgast. Vahetage sidet enne, kui see liguneb eritistest läbi, või kui 
see on kahjustatud: rebenemise, osalise eemaldamise või eritiste 
lekkimise tõttu. Sideme täielikuks ja õrnaks eemaldamiseks võib 
olla kasu sideme niisutamisest. Iga side on mõeldud ühekordseks 
kasutamiseks. Mitte kasutada pärast aegumiskuupäeva. 
Säilitada temperatuuridel 5 ˚C kuni 25 ˚C. Vältida otsest 
päikesevalgust ja niiskust.

LIETUVOS

L-Mesitran Hydro & Border

Produkto Aprašas
L-Mesitran Hydro – hidroaktyvus, neveržiantis, medaus turintis 
tvarstis, skirtas ūmioms ir lėtinėms  žaizdoms tvarstyti.L-Mesitran 
Border – toks pat, tik su lipniu krašteliu. L-Mesitran Hydro ir 
Border yra sterilūs, pusiau pralaidūs žaizdų tvarsčiai, turintys 30 
proc. medaus, akrilinių polimerų gelio ir vandens su apsaugine 
poliuretanine juostele be lipnaus kraštelio. Medaus hidrogelio 
tamponas drėkina sausus audinius, taip pat sugeria mažus 
eksudato kiekius ir palaiko drėgną aplinką, kuri padeda žaizdai 
gyti. Pagalbinė juostelė apsaugo nuo bakterijų. L-Mesitran Border 
lipnus kraštelis geriau pritvirtina tvarstį. Tai naudinga, kai pacientai 
turi maudytis nenusiimdami tvarsčio.

Indikacijos
L-Mesitran Hydro ir Border tvarsčiai skirti lėtinėms žaizdoms, pvz., 
Praguloms, susidariusioms dėl trinties, paviršutiniams ir daliniams 
nudegimams, veninėms, arterinėms ir diabetinėms opoms, 
grybėjančioms žaizdoms. Jie taip pat tinka ūmioms žaizdoms, 
pvz., donorinėms vietoms, chirurginėms žaizdoms, įpjovimams ir 
nubrozdinimams.

Kontraindikacijos
Draudžiama naudoti asmenims, kurie jautrūs tvarsčiui ar jo 
sudėtinėms dalims. Draudžiama tvarstį naudoti ant:
• labai kraujuojančių žaizdų; 
• gilių nudegimų;
• gilių ir siaurų ertmių;
• sinusų.

Įspėjimai Ir Atsargumo Priemonės
Tvarstis gali būti naudojamas ant užkrėstų žaizdų. Tačiau esant 
kliniškam užkratui nutraukite tvarsčio naudojimą ir kreipkitės į 
gydytoją. Tolimesnis infekcijos gydymas turi būti vykdomas pagal 
tvarsčių naudojimo instrukciją ir gydytojui prižiūrint. L-Mesitran 
Hydro tvarstis neturi lipnaus kraštelio, todėl nėra atsparus 
vandeniui. Maudantis reikėtų naudoti L-Mesitran Border tvarstį. 
Pradurtas, prie odos gerai neprigludęs tvarstis neapsaugo nuo 
užteršimo bakterijomis. Tvarstis taip pat neapsaugo nuo bakterijų, 
eksudatui ištekėjus pro kraštus. Tvarsčius nuimkite atsargiai, kad 
dėl lipnumo nepažeistumėte odos, ypač jeigu naudojate tvarstį 
ne vieną kartą.
Nenaudokite tvarsčio, jeigu pažeista jo pakuotė.

Kaip Naudoti
1. Patikrinkite ir, jei reikia, nuvalykite žaizdą pagal tvarsčių 

naudojimo instrukciją.
2. Pasirinkite tinkamo dydžio tvarstį. Nepamirškite, kad gelio 

tamponas turi uždengti apie 1 cm sveikos aplinkinės odos.
3. Išimkite sterilų tvarstį iš pakuotės.
4. Pirmiausiai nuimkite pusę plastikinio apsauginio įdėklo.
5. Švelniai uždėkite gelinę pusę ant žaizdos ir pašalinkite kitą 

plastikinio apsauginio įdėklo pusę.
6. Uždėję tvarstį, nuo jo viršaus pašalinkite popierinius įdėklus. 

Įsitikinkite, kad L-Mesitran Border tvarsčio lipni pusė neliestų 
žaizdos paviršiaus ir būtų gerai prigludusi.

7. Patikrinkite, ar L-Mesitran Hydro tvarstis yra reikiamoje vietoje 
ir tinkamai prigludęs.

8. Reguliariai tikrinkite žaizdą ir aplinkinį audinį, kaip nurodyta 
tvarsčių naudojimo instrukcijoje.

9. Jeigu tvarstis ar jo dalis yra netoleruojami, tinkamai nuimkite 
tvarstį ir atsargiai nuvalykite jo dengiamą vietą.

Kaip Dažnai Perrišti
Tvarstis gali būti paliekamas ant žaizdos iki penkių dienų, 
priklausomai nuo žaizdos eksudato kiekio. Pakeiskite tvarstį, kol jis 
dar nepermirko eksudatu arba nebuvo pradurtas, pusiau nuimtas 
ar kol nepraleido eksudato. Sudrėkinę tvarstį lengvai jį nuimsite. 
Tvarstį naudoti tik kartą. Nenaudoti galiojimo laikui pasibaigus. 
Laikyti 5˚C–25˚C temperatūroje. Vengti tiesioginių saulės 
spindulių ir drėgmės. 

LATVIJAS

L-Mesitran Hydro & Border

Izstrādājuma Apraksts
L-Mesitran Hydro ir hidroaktīvs, mazlīpošs, medu saturošs pārsējs 
izmantošanai uz akūtām un hroniskām brūcēm. 
L-Mesitran Border ir identisks, bet ar līpošu maliņu. L-Mesitran 
Hydro un Border ir sterili, puscaurlaidīgi brūču pārsēji, kas satur 
30% medus, akrila polimēra gēlu un ūdeni ar poliuretāna plēves 
turētājloksni bez līpošas maliņas. Medus hidrogēla polsterējums 
nodrošina mitrumu, lai atkārtoti mitrinātu sausos audus, kā arī 
tas spēj absorbēt nelielu eksudāta daudzumu, tādējādi uzturot 
mitrumu, kas veicina sadzīšanas procesu. Plēves turētājloksne 
nodrošina pārsējam īpašības, kas novērš baktēriju iekļūšanu. 
L-Mesitran Border līpošā maliņa ļauj pārsēju piestiprināt stingri. 
Šis pārsējs ir noderīgs pacientiem, kuriem ar to ir jādodas dušā 
vai vannā.

Indikācijas
L-Mesitran Hydro un Border ir indicēti šādām hroniskām brūcēm: 
izgulējumi, viegli un otrās pakāpes apdegumi, venozas, arteriālas 
un diabētiskas čūlas un nekrotiskas čūlas. Tie ir arī indicēti 
akūtām brūcēm, piemēram, donora vietām, ķirurģiskām brūcēm, 
griezumiem un nobrāzumiem.

Kontrindikācijas
Nelietojiet personām, kuras ir jutīgas pret pārsēju vai tā 
sastāvdaļām. Pārsēju nedrīkst lietot:
• uz smagi sulojošām brūcēm; 
• uz dziļiem apdegumiem;
• uz dziļiem un šauriem dobumiem;
• uz sinusiem.

Brīdinājumi Un Piesardzības Pasākumi
Pārsēju var izmantot arī infekciju vai kolonizāciju brūcēm. Ja 
brūce ir klīniski inficēta, pārtrauciet pārsēja lietošanu un lūdziet 
atbilstoša medicīnas personāla uzraudzību. Visa turpmākā 
infekcijas ārstēšana ir jāuzsāk saskaņā ar vietējiem prakses 
noteikumiem un atbilstoši medicīniskajiem norādījumiem. 
L-Mesitran Hydro pārsējam nav līpošas maliņas, tāpēc tas nav 
izmantojams ūdenī. Ūdenī var izmantot L-Mesitran Border 
pārsēju. Ja pārsējs tiek sadurstīts, tā īpašības, kas novērš baktēriju 
iekļūšanu, vairs nefunkcionē, pārsējs vairs nav pilnībā pielipis pie 
ādas vai arī eksudāts spēj izkļūt gar maliņām. Noņemot pārsēju, ir 
jārīkojas uzmanīgi, lai neievainotu ādu līpošās daļas novilkšanas 
laikā, it īpaši veicot atkārtotu pārsēja uzlikšanu. Nelietojiet to, ja 
iepakojums ir bojāts vai pakļauts jebkāda cita veida riskam.

Lietošanas Norādījumi
1. Pārbaudiet brūci un, ja nepieciešams, dezinficējiet to atbilstoši 

vietējiem prakses noteikumiem.
2. Izvēlieties piemērota lieluma pārsēju, nodrošinot, lai gēla 

polsterējums būtu aptuveni 1 cm pāri brūces malām.
3. Izņemiet sterilo pārsēju no iepakojuma.
4. Vispirms novelciet pusi no plastikāta aizsargslāņa.

5. Uzmanīgi nolieciet tikko novilktā gēla pusi uz brūces, vienlaikus 
novelkot plastikāta aizsargslāņa otru pusi.

6. Ja pārsējs atrodas tam paredzētajā vietā, noņemiet pārsēja 
virspusē esošos papīra aizsargslāņus. Nodrošiniet, lai L-Mesitran 
Border līpošā daļa nesaskartos ar brūces virsmu un būtu 
atbilstoši pielīmēta.

7. Noteikti nostipriniet L-Mesitran Hydro pārsēju ar atbilstošu 
fiksējošu materiālu.

8. Regulāri un atbilstoši vietējiem prakses noteikumiem     
pārbaudiet brūci un apkārtesošos audus.

9. Ja persona nepanes pārsēju vai kādu no tā sastāvdaļām, 
noņemiet to, pielietojot atbilstošas metodes, un rūpīgi 
dezinficējiet vietu.

Maiņas Biežums
Pārsējs var atrasties uz brūces pat līdz piecām dienām, kas ir 
atkarīgs no brūces eksudāta daudzuma. Mainiet pārsēju, pirms tas 
ir piesūcies ar eksudātu vai citādi pakļauts riskam: sadurstīts, daļēji 
atlīmējies vai notiek eksudāta noplūde. Pārsēja pilnīgai un maigai 
noņemšanai varat to samitrināt. Visi pārsēji ir paredzēti vienreizējai 
lietošanai. Neizmantojiet tos pēc derīguma termiņa beigām. 
Glabājiet no 5 ˚C līdz 25 ˚C temperatūrā. Nepakļaujiet to tiešiem 
saules stariem un mitrumam.

POLSKI
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Opis Produktu
L-Mesitran Hydro to hydroaktywny, nieprzywierający opatrunek 
z zawartością miodu do stosowania na rany poważne i 
przewlekłe. L-Mesitran Border to opatrunek o takich samych 
cechach, ale z obramowaniem samoprzylepnym. L-Mesitran 
Hydro i Border są sterylnymi, półprzepuszczalnymi opatrunkami 
na rany z podklejką z folii poliuretanowej składającymi się w 
30% z miodu, z żelu poliakrylowego i wody odpowiednio bez 
obramowania samoprzylepnego i z obramowaniem. Okład 
miodowo-hydrożelowy dostarcza wilgoć do suchej tkanki w celu 
jej ponownego uwodnienia, może też zaabsorbować niewielkie 
ilości płynu wysiękowego, co pozwala utrzymać wilgotne 
środowisko sprzyjające gojeniu rany. Foliowa podklejka blokuje 
dostęp bakterii do opatrunku. Obramowanie samoprzylepne 
produktu L-Mesitran Border umożliwia dobre zamocowanie 
opatrunku. Jest przydatne, jeśli pacjenci muszą brać prysznic lub 
kąpać się z nałożonym opatrunkiem.

Wskazania
Opatrunki L-Mesitran Hydro i Border są wskazane do stosowania 
na ranach przewlekłych, takich jak: owrzodzenie odleżynowe; 
oparzenia powierzchowne i średnio ciężkie (I i II stopnia), 
owrzodzenia żylne, tętnicze i cukrzycowe, rany związane ze 
złośliwymi zmianami skórnymi. Tych produktów można też 
używać do opatrywania poważnych ran, takich jak miejsca po 
pobraniu przeszczepów, rany po zabiegach chirurgicznych, 
skaleczenia i otarcia.

Przeciwwskazania
Nie stosować u pacjentów z rozpoznaną nadwrażliwością na 
opatrunek lub jego składniki. Opatrunku nie należy używać na:
• ranach o dużym wysięku; 
• ciężkich oparzeniach (III i IV stopnia);
• głębokich, wąskich jamach ciała;
• zatokach.

Przestrogi I Środki Ostrożności
Opatrunek może być używany na ranach zanieczyszczonych i 
skolonizowanych. Jeśli jednak dojdzie do zakażenia w postaci 
klinicznej, należy zaprzestać użytkowania opatrunku i udać się 
do odpowiedniego lekarza. Wszelkie dalsze leczenie zakażenia 
powinno być inicjowane zgodnie z lokalną praktyką i poradami 
lekarza. Opatrunek L-Mesitran Hydro nie ma obramowania 
samoprzylepnego, dlatego nie można go moczyć podczas kąpieli. 
Jeśli potrzebny jest opatrunek odporny na działanie wody, można 
użyć produktu L-Mesitran Border.  Działanie antybakteryjne 
opatrunku zostanie zniesione, jeśli produkt zostanie przekłuty, 
niedokładnie przyklejony do skóry lub jeśli spod krawędzi będzie 
wyciekać wysięk z rany. Produkt należy zdejmować ostrożnie, 
aby uniknąć uszkodzenia skóry podczas odklejania, szczególnie 
jeśli opatrunek jest wielokrotnie zmieniany. Nie używać, jeśli 
opakowanie jest uszkodzone lub naruszone w dowolny sposób.

Sposób Użycia
1.Należy zbadać ranę i, jeśli to konieczne, oczyścić zgodnie z 

lokalną praktyką.
2.Wybrać odpowiedni rozmiar opatrunku. Okład żelowy powinien 

sięgać na około 1 cm poza brzegi rany.
3.Wyjąć sterylny opatrunek z opakowania.
4. Najpierw odkleić połowę plastikowej nakładki ochronnej.
5.Delikatnie przyłożyć żelowy okład do rany, jednocześnie 

zdejmując drugą połowę plastikowej nakładki ochronnej.
6.Kiedy opatrunek zostanie umieszczony na swoim miejscu, zdjąć 

papierowe nakładki z górnej części opatrunku. Upewnić się, że 
samoprzylepna obwódka opatrunku the L-Mesitran Border nie 
dotyka powierzchni rany i dobrze przylega.

7.Upewnić się, że opatrunek L-Mesitran Hydro został odpowiednio 
nałożony i zamocowany przy użyciu właściwego materiału.

8.Regularnie kontrolować ranę i otaczające ją tkanki zgodnie z 
lokalną praktyką.

9. W przypadku wystąpienia nietolerancji opatrunku lub 
jednego z jego składników, usunąć produkt z zastosowaniem 
odpowiednich technik i dokładnie oczyścić obszar.

Częstotliwość zmiany opatrunku
Opatrunek może być niezmieniany przez maksymalnie pięć 
dni, zależnie od obfitości wysięku z rany. Opatrunek należy 
zmienić, zanim nasiąknie wydzieliną lub jeśli został naruszony 
w wyniku: przekłucia, częściowego usunięcia lub wycieku 
wydzieliny. W pełnym i delikatnym usunięciu opakowania może 
pomóc zwilżenie go. Każdy opatrunek jest przeznaczony do 
jednorazowego użytku. Nie używać po upływie daty ważności. 
Przechowywać w temperaturze 5–25˚C.  Unikać bezpośredniego 
nasłonecznienia i wilgoci.

РОССИЯ
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Описание Продукта
L-Mesitran Hydro – гидроактивная, неплотно прилегающая, 
медовая повязка для лечения острых и хронических ран. 
L-Mesitran Border – аналогичный продукт с липкими краями.L-
Mesitran Hydro и Border – стерильные, полупроницаемые 
повязки, содержащие 30% меда, акриловый гель и воду, на 
защитном полиуретановом основании, с липким краями 
(L-Mesitran Border) и без них (L-Mesitran Hydro). Подушечка 
из водно-медового геля выделяет влагу, питая сухую ткань, 
и способна поглощать небольшое количество экссудата для 
поддержания влажной среды, способствующей заживлению 
раны. Защитная пленка служит антибактериальным барьером. 
Благодаря липким краям повязка L-Mesitran Border надежно 

крепится на ране. Это удобно, поскольку пациенту не нужно 
снимать повязку перед принятием душа или ванны.

Показания
Повязки L-Mesitran Hydro и Border следует использовать 
для лечения таких хронических ран, как: пролежни; 
поверхностные и частично проникающие ожоги; венозные, 
артериальные и диабетические язвы; гнойно-некротические 
раны. Кроме того, повязки показаны для лечения таких острых 
ран, как донорские участки, хирургические раны, порезы и 
ссадины.

Противопоказания
Не используйте на пациентах с известной чувствительностью 
к повязке или ее компонентам. Повязку не следует 
накладывать на:
• раны с обильной экссудацией; 
• глубоко проникающие ожоги;
• глубокие узкие полости;
• пазухи.

Предупреждения и меры предосторожности
Повязку можно накладывать на зараженные и 
колонизированные микроорганизмами раны. Однако если 
рана клинически инфицирована, прекратите использование 
повязки и обратитесь за соответствующей медицинской 
помощью. Любая дальнейшая терапия инфекции должна 
происходить в соответствии с местными протоколами 
лечения под руководством врача. У повязки L-Mesitran 
Hydro нет липких краев, поэтому не принимайте в ней душ 
или ванну. Для этих целей используйте повязку L-Mesitran 
Border. Свойства повязки как антибактериального барьера 
ухудшаются, если повязка окажется проколотой, будет 
неплотно прилегать к коже или в случае вытекания экссудата 
из-под краев. Будьте осторожны, снимая повязку, чтобы 
избежать повреждения кожи при отклеивании краев – 
особенно это касается многократного применения повязки. 
Не используйте продукт, если упаковка повреждена или 
вызывает сомнения.

Инструкция По Применению
1. Осмотрите рану и при необходимости очистите ее в 

соответствии с местным протоколом лечения.
2. Выберите повязку подходящего размера, чтобы гелевая 

подушечка перекрывала края раны примерно на 1 см.
3. Выньте стерильную повязку из пакета.
4. Сначала отогните половину защитной пластиковой 

прокладки.
5. Аккуратно наложите открытую гелевую сторону подушечки 

на рану, отгибая при этом вторую половину защитной 
пластиковой прокладки.

6. Когда повязка будет наложена, снимите с ее верхней 
части бумажные обложки. Убедитесь в том, что липкий 
слой повязки L-Mesitran Border не контактирует с раневой 
поверхностью и хорошо зафиксирован.

7. Проследите за тем, чтобы повязка L-Mesitran Hydro была 
закреплена с помощью соответствующего фиксирующего 
материала.

8. Регулярно осматривайте рану и прилегающие ткани в 
соответствии с местным протоколом лечения.

9 В случае непереносимости повязки или любого из ее 
компонентов снимите повязку, следуя соответствующей 
процедуре, и тщательно очистите поврежденный участок.

Частота Смены Повязок
Повязку можно носить в течение максимум пяти дней в 
зависимости от количества раневого экссудата. Смените 
повязку до того, как она полностью пропитается экссудатом, 
или если ее целостность была нарушена: проколом, 
частичным отсоединением или вытеканием экссудата. 
Аккуратно и полностью удалить повязку будет легче, если ее 
намочить. Каждая повязка предназначена для одноразового 
использования. Не используйте по истечении срока годности. 
Храните при температуре от 5 ˚С до 25 ˚C, предохраняя от 
воздействия прямых солнечных лучей и влаги.

العربية 
L-Mesitran Hydro & Border

 

 فارسي

L-Mesitran Hydro & Border

       ضماد إل ميسيتران هايدرو وضماد بوردر     
:الاستعمالدواعي
حالات الجروحفيللاستعمالمانمصمبوردرميسيترانإلوضمادهايدروميسيترانإلضماد
لىالأوالدرجةمنوالحروق، الفراشوقرحةالمستمرالضغطعنالناشئةالقرحاتمثلالمزمنة
والجروح، السكريوالقدمالسكرمرضىوجروح، والشريانيةالوريديةوالتقرحاتوالثانية
الجراحيةالعملياتبعدماوجروحالتبرعومواضعالقطوعوكذلك، بالفطرياتالمصابة

 .الرضوضعنالناجمةالجروح و

:الاستعمالموانع
لأيلديه حساسيةلمنبوردرميسيترانإلوضمادهايدروميسيترانإلضماداستعمالينبغيلا
 .مكوناتهماأحدأوالضمادينمن

شديدة النضحللجروحبوردرميسيترانإلوضمادهايدروميسيترانإلضماداستعمالينبغيلا
 .والخراجاتالضيقةالعميقةوالتجاويفالثالثةالدرجةمنالشديدةالحروقوكذلك

:والملاحظاتالاحتياطات
الجروح المصابةعلىبوردرميسيترانإلوضمادهايدروميسيترانإلضمادعمالاستيمكن

طرقتباعإمع ضرورةالعدوىاستمرتإذااستعمالهماويوقفومعالجتهاتنظيفهابعدنتاناتلإبا
 .الضمادينالاستمرار باستعمالقبلالحالاتهذهلمثلبهاالموصىالطبيةالمعالجة

للمياه المعرضةللمناطقولايستعمللاصقةحوافعلىلايحتويدروهايميسيترانإلضماد
 .المناطقلهذهعنهبدلابوردرميسيترانإلضماداستعمالويمكنالاستحمامأثناء

حوافهما جيداالتصاقعدمأوللثقبالضمادينتعرضحالفيالبكتريانفاذمنعخاصيةتضعف
برفقنزع الضمادينيجب.الحوافخلالمنالجرحنضحتسربأوالمصابةالمنطقةحول

 .الضماداتتغييرعندوخاصةالمتجددالجلدإتلافلمنعوعناية

 .تلفلأي  الخارجيغلافهاتعرضإذامطلقاالضماداتتستعمللا
:الاستعمالتعليمات

 .المناسبة لطبيةالمعالجةوتقديموتنظيفهالجرحلمعاينةالصحيةالرعايةإختصاصياستشر)1

 بمسافةالصحيحةالأنسجةليغطيويمتدالجرحيغطيالذيالضمادقياسخترإ)2
 .تقريباسنتيمتر

 .العبوةمنالمعقمالضمادسحبإ)3

 .الخارجيةالبيضاءالبلاستيكيةالطبقةنصفإسحب)4

5(النصف الثانياسحبثمالجرحعلىبرفقالضمادمناللاصقالجانبوضعالموضعدحد
 .البيضاءبلاستيكيةالالبطانةمن

من أنوتأكدالضمادفوقمنالورقيةالطبقةسحبإصحيحبشكلالضمادتموضععند)6
 .حولهالسليمةبالحوافبلبالجرحلاتلتصقبوردرميسيترانإلضمادحواف

 .سليمبشكلوتثبيتهوضعهتمقدهايدروميسيترانإلضمادأنتأكد)7

 .بانتظامالمحيطوالنسيجالجرحفحصإ)8

بالعناية الجرحوينظفبرفقالضماديرفعمكوناتهأحدأوالضمادتحملعدمحالفي)9
 .المناسبةالطبية

:الضمادتغيير
الجرح ومدىمنالنضحكميةعلىبقاؤهويعتمدأيامخمسةحتىموضعهفيالضمادبقاءيمكن
أو الثقبللتلفتعرضهحالأوبالنضحتشبعهقبلالضمادتغييريجب.بالنضحالضمادتشبع

يستعمل.برفقالضمادبإزالةللمساعدةالملحيالمحلولاستعماليمكن.منهالنضحأوتسرب
درجةفيالضماداتحفظإ. الصلاحيةانتهاءتاريخبعدستخدميلاوفقطواحدةمرةالضماد
 .ر للشمس والرطوبةالمباشالتعرضبهاوجنّمئويةدرجة25و5بينالغرفةحرارة

محصول توصيف
هيدرو با-محصول هيدرواكتيو محصول يك مزيتران ال

هاي زخم درمان براي كه باشد مي عسلي پوشش با و كم چسبندگي
رور مي بكار مزمن و Borderمحصول.حاد

دار(  و) حاشيه شناسائي قابل آن دار چسب حاشيه از مزيتران ال
دار حاشيه و هيدرو محصولات است پانسمانهايي)Border(تفكيك

ك هستند تراوائي نيمه و آبهاستريل و پليمري ژل يك و عسل از
ارتان پلي فيلم يك روي و اند شده مي(تشكيل گرما و آب عبور مانع كه

نوع) شود است ذكر قابل اند گرفته حاشيهBorderقرار يك داراي آن
باشد مي نيز .چسبنده

رطو حفظ ضمن عسلي هيدروژل ي حاو وبپانسمان خشك هاي لايه ت
حفظ با و كرده جذب را زخم ترشحات است قادر پوست شده هيدراته

كند ايفاد بيمار بهبودي در را اصلي نقش مرطوب ضد.محيط لايه ضمنا
نوع چسبدار لبه و گشته زخم از حفاظت موجب پانسمان باكتري

Border شود  مي زخم روي پانسمان ماندن ثابت موجب .آن
 

مصرف  موارد

ال مصرف مزمنHydro ,Borderمزيترانموارد هاي زخم ،براي
ها سطحي،كوبيدگي يا و عميق وريدي،سوختگيهاي و،زخمهاي ديابتي

ميباشد شكل قارچي زخمهاي و .شرياني

مصرف منع موارد
تركيبات- و پانسمان به شده شناخته حساسيت داراي كه افرادي براي

باشند مي آن در موجود
باريكزخمها- و عميق هاي برش با يي
سينوسي- هاي حفره
 

هشدار و احتياط موارد
انجام از پس حتما بايد عفوني و آلوده زخمهاي روي پانسمان از استفاده

بايد عفونت درمان هرگونه و گيرد صورت پزشكي خاص مراقبتهاي
گيرد صورت مربوطه هاي العمل دستور طبق و پزشك نظر .تحت

هيدرو ضد) Hydro(نوع و نداشته چسبنده حاشيه مزيتران ال محصول
باشد نمي .آب

نوع از بايد آب ضد پانسمان يك داشتن دار(Borderبراي ) حاشيه
كرد .استفاده

ضد خاصيت ممكنست پانسمان ديدگي آسيب و شدن سوراخ صورت در
يابد كاهش آن .باكتريايي

كاملا پانسمان چسبدار لبه صورتيكه در ياهمينطور و نچسبيده پوست به
شود زخم روي از پانسمان فاصله باعث زخم هاي .دمل

بندي بسته آسيب يا و خرابي صورت نگردد،در .استفاده
 

مصرف نحوه
آن-1 اطراف و زخم كردن پاك لزوم صورت در و بازبيني

مربوطه دستورالعمل .طبق
اينكه-2 از اطمينان با پانسمان مناسب سايز انتخاب

هاي لبه حتي و پوشانده كاملا را زخم روي ژل حاوي پانسمان
باشند3الي5/2آن دورتر زخم لبه از .سانتيمتر
كنيد-3 خارج آن بندي بسته از را .پانسمان
كنيد-4 جدا را پانسمان پلاستيكي پوشش از نيمي .ابتدا
كاملا-5 باشد مي عسلي ژل حاوي كه را پانسمان از قسمتي

قرار زخم راروي پلاستيكي پوشش ديگر نيم سپس و داده
كنيد .جدا

پانسمان-6 روي كاغذي لايه پانسمان كامل دادن قرار از بعد
اطراف به آن هاي لبه چسبيدن از اينكه ضمن و كرده جدا را
روي چسبدار هاي لبه كه يابيد اطمينان شديد مطمئن زخم

نگيرند قرار زخم .خود
ن-7 پانسمان گرفتن قرار مطماز مناسب محل در هيدرو نئوع

.شويد
بازبيني-8 دستورالعمل اساس بر را اطراف هاي لايه و زخم

.نمائيد
حا-9 آمدن پديد صورت يادر و پانسمان به تحمل عدم لت

مناسب روش با آن تميز،تركيبات را موضع و برداشته را آن
.نمائيد

تعويض زماني هاي دوره
اساس بر توان مي را هرپانسمان حداكثر زخم ترشحات روز5شدت

نمود تعويض .يكبار
قبلي پانسمان شده( تغيير كمك) استفاده با و ملايم و كامل بطور بايد

گيرد صورت شستشو .محلول
است شده گرفته نظر در استفاده يكبار براي فقط پانسمان .هر

ن مصرف انقضاء از .رددگبعد
بين دماي وهدرج5-25در گراد نورسانتي مستقيم تابش از دور به

گردد نگهداري رطوبت و .خورشيد

/MFD see carton

/LOT see carton

/EXP see carton
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